ATANYYXMATIKOY AOTIEXMOY (MAX181)
ENATAMEXH EEETAXYH, 24 NocpSpiov 2004

‘Ovopa: AIIT:

MeoBhnpa 1.

AlaTun®aTE TOUS 0ptooYs TOV MO XETW:

(2) Iagayeyicwm ouvdetnon f: R? = R. 2.
(B) IoootabBuuxd xapmihr. 1p.
(v) Emuwapadio ohoxifpepa B eldouc. 1p.
(3) IaxePravd atov R3. 1p.

(2) H ouvdptnon f : R? = R eivar mapayeyiown 670 (2o, yo) av ot pueptxés napdyoyot 8f/dz xau
af [0y urndpyouy oo (=g, Yo) xat
of of _
L S = fenw) - @0, u0)] (@ —20) = [Fheo,w0)] (v w)

= 0.
(z,y)=(0,y0) [(z,y) — (%0, v0)ll

(B) IooozabBpuxd xopmbin
‘Eote f: U CR? - R xat ¢ € R. H woo0tabpuxd xapntdn pe tiud ¢ opiletat oav 10 odvoho tev
onuelov (z,y) € U ota onola f(z, y)=c:
Toootabuixh xauntin:  {(z,y) €U : f(z,y) = c}.
(v) Emwapsmdio ohoxifpopa B eldoug

‘Eoto F : R? — R? Stavuopatixd nedio ouveyée o C xauniin o : [a,b] = R>. To exuxapmiivo
oroxhfpopa B’ eldoug Tov F xatd uhxos g o opiletar v el

/O_F-ds = /ab F(o(t)) - o'(t)dt.

(3) "EotoT:W CR? — R3 pa C! ouvdptnon nov opiletar and tic
z = z(y,v,w), vy =yluv,w), z = z(uv,w).

H Taxepravé tou petaoynpatiopot T elvar 1 opilovoa:

dr Jdz Oz
ou Ov OJw
0(z,v,2) _ | 8y oy oy
a(u,v,w) o Ou Ov ow
0z 0z 0z
ou Ov Ow



MeoBhnpa 2.

@) Awaturdote 10 Oedpnpa allayhs ToV PeTABinTdY Yia dutAd ohoxinpdpata. 2p..
B) Awtundote 1o Oedpnua Méors Tipés via Sunhd ohoxinpdpaca. 2.
Y)  Atatunéote Tov optopd e xatd xatevbuver rapardyon. 1.

=

() Osdpnpa ahhayhc Tov ReTainTdy yia dwrhd oroxhnpdpata
"Eotw D xat D* otoyeiddn yopla oto eninedo tétota dote T(D*)=D, bénou 1y anewxédvion T : D* — D
elvar C1 xau éva-mpoc-éva 670 D*. T xébe oroxdnpdoiun ouvdptnon f : D — R oydat

/Df(:c,y) dedy = flz(u,v), y(u,v)) ‘8(:c,y) dudv

O(u,v)

D*
Ocderpa Méorng Tiprg yra duthd ohoxinedpata
PN N w npe®

YroOétoupe én ) f: D — R eivar ovveyrg xat to D eivar éva atotyetddes ywpio oto eninedo. Téte
yia xénoto onpeto (zg, yo) € D toydel

/D f(z,v)dA = f(zo,v0) A(D),

/dA.
D

(v) Hxatd xazebBuvon napdywyos e f : R?® — R o710 onueio x ot xatetBuvon evée Staviopatos
v dlvetat and Ny

énov A(D) to epPaddy touv D:
A(D)

d
Ef(x + tv)

t=0



IMeoBhnpa 3.
Aratundote xou anodeilte 1o Osdpnpa Fubini yia Sinthé ohoxdnpduara. 10p.

Océpenpa Fubini
"Eotw f ovveyc ouvdptnon pe nedio optopold 1o R=[a, b] X [¢,d]. Téte 1oy el

/ab/cd f(z,y) dyde = /cd/ab F(z,y) dedy = /Rf(;c,y)dA
Anbdely

Oa deilovpe pévo T pia tobtnTa,

I:/ab/cd #(z,v) dyda :/Rf(:c,wdA,

agod 1 Ghhn anodeixvietal pe mapdpoto TpéTo.

‘Eotw e =y < y1 < -+ < yYp = d a xavouxd, dtapépton tou [¢,d]. "Eyouue tdte:

_ /ab [ /j f@,y)dy] i — /a [g [ e dy] is.

Enaidh v f elvar ovveydc, and mmy odoxdnpwtix exdoyn tou Ocwphipatog Méorng Tiuie, urdpye Yi(z) €
[Yk, Ye+1] TéTOl0 Hote

/yw f(z,y)dy = f(z,Yr(2)) (Yetr — W) -

"Apa
I= / [Zf(:c,m:c)) (ka—yk)] dz .

Exoppdlovtac to teheutaio oroxhfipwpa wg bpto abpolopatoc Riemann, €youpe

n—1n-1

I'= lim YD AR ) (W1 — w) (2541 — )

ji=0%k=0
brova =z < 21 < -+ < T, = buaSropéprontou [a, b xat Py € [z, zj41]. Oftovtac ¢jp=(F;, Yx(F;)) €
R]'k 6mov R]'kI[CCj,CC]'+1] X [yk,yk_H], E,XOU[J.E

n—1n-1

I = lim SN Flen) Wrar — vk) (241 — 75) = /Rf(:c,y) dA

j=0 k=0



IMeoBhnpa 4.
Av ot f, g xou h glvan ouveyels ota [a, b], [c, d] xat [u, v] avtioTtorya, dellte dt

/ab /cd / () 9(y) h(2) dzdydz = l/b f(z) d:c] [/cdg(y) dy] [/ h(z) dz] ,

4.

Av F, G xou H eivar ot avtinapdywyot tov f, g xa b avtiotolya, and 10 Oeuehddec Oedpnpa Tou
Ohoxdnpwtixod Aoyiouod €yovpe:

[ fayde = FO) - F@), [ o) dy = 6@ - G(0), /W@wzﬂw—ﬂw-

Oa deilovpe hotndy 61t

= [ [ 560 ke dedde = 1P0) — F@IG@ ~ GNUC) ~ HE)

Ohoxdnpdvovtag dtadoytxd €yovpe:

Izufﬁv@mMWMMw

[ [ @9 1) — B dyis
= ) - HW) [ /@) G do
= [H) - HW) [ f@)[6@) - Ge)ds

:ww—mmmw—mm/f@w
= [F(b) - F(a)] [G(d) — G(c)] [H(v) — H(w)].



IMeoBhnpa 5.
(a) Bpeite to euPaddy tou Tprydvou pe xopueée ta (0,0,0), (1,1,1) xor (0,-2,3). 3.
(B) Bpeite ta onueia Tou ehherdoetdoic

r? + 297 + 322 =1

6mou 1o ggantéuevo exinedo elvat tapdidnio ato exinedo Jz-y+3z=1. 5.

(a) TMapatnpodpe 6Tt To TphTO onuelo eivar 1 apyf. Oewpolue hotndy ta dravicpata
=(1,1,1) xu b=/(0-23)
I to epPaddy Tou Tptydvou taydet
1 .

B = llaxbl. (i)
Bpioxoupe to a x b:

i J k

axb=|1 1 1|=05i-35—2k.

Avuxabiotdvtac oty (1) nalpvoupe

1
B = Zllaxbl| = \/25+9+ = \/

(B) Tvopilovpe 61t éva xdbeto dtdvuopa otny em@dveta Tou eliretdoedole
flzyy,2) = 22 + 2y + 322 —1 =0
oe xémoto onpeio (2o, Yo, 20) TN EMPdveLag elvat To

V f(zo, y0,20) = (220, 4yo,620) .

Av tdpa oto onueio autd To e@antduevo oty em@dvela eninedo elval napdiinio oto eninedo Sz-
y+3z=1, té1c Loy let

(21:07 4y0,6z0) = a(?’a -1, 3)7 ac€R— {0} =

3a a
150:77 yo:_Z’ zg =

Enetdd to (2o, yo, 20) eivar onueio e em@dvetag éyouue

: 2 2 2 2/2
244320 =1 = (37“) +2(—%) +3(g) =1 = gazzl — a:in.

a
) .

"Apa éyovpe d%o onpeia g emtedvetag Tou elhetdoetdois Tou txavomotody 0 GUVETXY THS EXPOYNONS:

3v2 1 V2
(28 73ne8)



Ie6Bhnpa 6.
(a) Acilte b1t 1 cuvéptnon
f(z,y) = #° — 3zy*
elval appovixy. 2.
(B) Bpeite tov pulpd petafodrhic e
fla,y,2) = 2y + y72" + 2%

oty xatedluvor tov v=(i+3j+2k)/v14 oo (4, -2,1). 3.

(@) Mpérer va Setloupe bt ) f enadnbede v eliowon Laplace: VZf=0. Bpioxoupe Tig peptxée
TPy Gy oug:

of *f

OF _ a2 _ a2 o _
Ee 3z 3y*, 92 6z
of f
@ = —6bzy, 5 —6z
Enetd?
9*f  9*f
ﬁ + w = 6z — b6z = 0,
7 f elvar appovixy.
(B) Xpnotomototue Tn ayéon
d
Ef(x—l—tv) = Vf(x)-v.

t=0

Enetd?
Vi = (v +2° 22y +2y2°, 3y°2% + 32%2)

oto (4,—2,1) éyoupe ( :
VF = (5, —20, 24).

"Apa
Vf(x)-v = (5, =20, 24)-(1, 3,2)/V/14 = —

o~



MeoBhnpa 7.

Av z=f(=,y) émou
=854+t xu y=3s5-—1

() - () - (5) ()

det&te 6T

S

Bpioxoupe tic 8z/0s xou 92/t ypnorponotdvtac Tov xavdva e ahuaidac:

0: _ 0:0s  0sdy _0s ) 0s ) 0 0
ds Oz 0Os 0y 0s Oz Oy T Oz Oy
0z 0z 0z Bzay_% B_z_ _%_B_z
% " ot Tayar aaW TN T T ey

And tig mo mavew oyéoetg naipvovpue:

@@ -G5E-2-G -G



IMe6Bhnpa 8.

Av 7o Stavuopatind nedio F elvat aotpdfrho xat
r=zi+ yj + zk.

det&re 61t 1o (F x r) elvar asvpniesto. 8.

log Tpbrog
Yrobétouue 61t
F = Fii + Fy) + F3k.

Egéoov 1o F eivar actpdfiio, toyder V x F=0 xat étot

0F; OF,\,  (OF OF;\, (0F, OF )\
(a—y—a—z)‘+(a—z—a—£)”(a—f@)k—° =

OF OF, _ | OR _OF _ R OF _ .
By 8z ' 0z dr ' Oz oy !
I'a to (F x r) éyoupe
i j k
Fxr = F1 F2 F3 = (FQZ — ng)l + (F3£C — Flz)J + (Flz — szc)k
T Yy oz
"Apa
V- (Fxr) = a—(Fz—F)—I—a—(F:c—Fz)—I—i(F — Fyz)
= 2 3Y By 3 1 oz 1Y 2
_ 0RO R OR | OF  OF,
o Oz y Oz Oy Oy y 0z 0z

L (ORORN (0B OR\ (0F R _
- Oz By By 0z Y\'az or |
émou ypnotponotoape Ty (1). ‘Apa to (F x 1) eivat aovuricoto.

205 TpbROg
And ) yvwoty| Stavuopatixy) TautdTnTa toy et

V- (Fxr) =r-(VxF) —F-(Vxr).

Egéoov 1o F eivar actpdfiio, toyder V x F=0 xat étot

V- (Fxr) = —-F-(Vxr).
Enedn téhpa
1 J k
_ 0 o) 0 _
Vxr = 9z EZ 9z =0
T y z

Bploxouue 611
V- (Fxr) =0.

‘Apa to (F X r) eivar acuprnicoto.



IMeoBhnpa 9.

Acilte 6T
d i d d i d
—/ / flz,y,2) dzdy :/ flz,z,2)dz —1—/ / fo(z,y,2) dzdy .
T a c c a c

10p..

log Tpbrog
Xpnotponotodpe tov xavdva g ahuaidag xat to Gepehddec Bedpnua Tou 0AoXIMPTIX00 AoYLoUOY.

Ocwpolue 0 ouvdpTNoN
z pd
= / / flw,y,z) dzdy

émou w=w(z). Anb Tov xavdva g ahuaidac Eyoupe

aF _oF | oFdv _
de Oz ow dzx

o " [ o " [ dw

o[ vy = 27 [ sy 27 st dsay 8
d xr d dw
/ flw,z,2z)dz + / / fuw(w,y, z) dzdy Ta
[ a [ z

Oétovtag w=z Ppioxovpe ) Inroduevn oyéon.

205 TpbROg
XpenoLLonotoUe Tov 0ptopd TS TApay @Y ou.

d z d z+Az
_ﬁ/(l/cf(:c’y’z)dZdy_Alir—r:oE/ /f:c—l—A:c,y, dzdy—//f z,Y, 2 dzdy].

Xaplc BAdPn e yevixdtnrag vrnobétovue Tt Az > 0, ondte

A = i/x/df(:c,y,z)dzdy

r+Azx
= hm— //f:c—l—A:c,y, dzdy—l—/ /f:c—l—A:c,y, dzdy—//f T, Y, 2 dzdy]
Az—0 Az
r+Azx d
— gm / / {f(e + Aa,y,2) — fo,3,2)} dzdy+/ /f(:c+A:c,y,z)dzdy
Az—0 A:c

T A _ r+Azx
= / / lim fz+Az,y,2) - f(2,9,7) dzdy + lim —/ / f(z + Az, y,z) dzdy
a . Az—=0 Az

Az—0 Az

T d r+Azx
= / / fo(z,y,2) dzdy + hm A_/ / flz + Az, y,2)dzdy

Apxel dotndy va deioupe bt

1 r+Azx d d
I = lim —/ / flz + Az, y,2)dzdy :/ flz,z,2)dz

Az—0 Az

Ané to Bedpnpa péong s undpyet € € [z, ¢ + Az] tétoto Hote

r+Azx d d
/ /f(:c—i—A:c,y,z)dzdy:/ flz + Az, &, 2)dz (Az)



Eretdn € = z xabde Az — 0 Bpioxovpe bt

Ar—0

I:limA—/fa:—l—A:c§, )dz (Az) /f:c:cz

xat 1) npdTacy) €yer anodetybel.



IMe6Bhnua 10.
‘Eote P 1o naparinhbypappo pe xopu@és ta onueia:

A(0,0), B(4,1), C(5,2) xa D(1,1)
() Av P* glvat 10 povadiaio TeTpdynvo HE xopugés Ta
(0,0), (1,0), (1,1) xe (0,1)
va Ppebel 1-1 petaoynpatiopwds T : R? — R? tétoloc dote
P = T(P")

S
(B) Ymohoviote ) péar Tupn e
fly) = 2° — ¢

oto ywplo P. 10p.

(o)  To maparlnidypoaupo HeTaoyatiletal o8 TUpAAMNAOYPOUUO HE YOURUIXS LETAOYNUATIONS TN
Hop@iic
T(u,v) = (au + bv, cu + dv)

Bpioxoupe 11 otabepés a, b, ¢, d anatdvtag ol xopugés tou P* va anexovilovtal atie xopuoée tou P
6no¢ alvetat 0To ayfua.

Y T(u,v)
D ca,1)
c5,2)
D(1,1) .
P —pu1) P
B
A X A u
A: T(0,0) = (0,0)
B: T(1,00 = 41) = (ae)=({41) —= a=4 xu c=1
D: T(0,1) = (L1) = (bd) = (1) = b=1 xu d=1

"Apa o Inrolpevog getaoynatiopds eivat o
T(u,v) = (4u + v, v + v), (y,v)€][0,1]x [0,1]

(B) Tro v IoxwPravh Tou LeTaoynuattopol éyouus

Ou  Ou
S _ Oy _ | 0= O _‘4 1‘_3
=y | v o 11

oz Oy



Bpioxovpe mpdta to epfaddv tou ywplouw P éyoupe:
1,1
A(P):/d:cdy:/ |J|dudv:/ / 3dudv = 3.
P . o Jo
H péorn tuh e f oto P eivan
B 1 1 /gt
F e 1w /(;cz_yZ)d;cdy - g/ / [(4utv)? — (utv)?] 17| dudv
1 /1
= 3 /0

1 1 3 271
v= 13
= 3/ [5u2v + uvz] _é du = 3/ (5u2 4+ u) du = 3 [5u_ + u_:| - =
0 v= 0 3 2], 2

P 0o Jo
1 1 41

/ (bu + 2v) (3u) 3dudv = 3/ / (5u2 + 2uv) dvdu
0 o Jo



MeéBhnua 11.
No vnodroytafel o dyxog Tou otepeod Tou nepixheietar and Ty emdveia z=v/z? + 4y? xat 1o exninedo
z=3. 10p..

To oteped Q paivetar oto dinhavd oyfua. o
va Bpodpe To eninedo ywpio D Beloxoupe v
TouY| e empdvearag z=+/z? + 4y? pe to eni-

nedo z=3:

3= Vel+4y? = 2?4+ 4y =09.

To D eival to ehrantixd yowpio mou gaivetal
oto oyfua. [a tov 6yxo tou atepeot €yovpue:

T v / / /ﬂ av

3
/ / / dz dA
D Jy/x2+4y?

//D (3 - Jm) dyda

X

To Simhd ohoxifpopa Sev umopel va unohoylotel edxoha o xapteatavés auvtetaypéves. Oenpolue Tov

METATYNHATLORS:
z = 3rcosf, y = 3/2rsinb,

pe TaxwBravy v
Nz, y) 3cosf —3rsing | _ 9
d(r,8) — | 3/2sinf 3/27cosf | — 2

r.

7

Me tov o néve METATYNLATLOLO

z? +4y? = 977 (cos? +sin? @) = 9r?.

‘Onwe gaivetat xot aTo GyHa, Ta Spto OAoXAY-
pPLOTS 0TI ToMXéS cuvTeETaypéves (7, 8) elvat:

0<0<2r xt 0<r<1.
D*

I to ohoxhhpwud pag €youue Téhpa

27 2 3]1 9
. 2

27 1
V(Q) = // (3 — 3T) |J|drd9 = — / (1 — r)rdrde = 277 r_r



MeéBhnua 12,
(a) Xyedidote to TpLodtdoTato ywpio

T = {(:c,y,z)ERS sl 4yt + 22 <09, zZ\/:cz—l—yz}

3.
(B) Xyedidote to ywpio T* nou npoxinter petaoynpatiloviag to T oc ooaptxés GUVTETAYMEVES ME
z =rcosfsing, y—=rsinfsing, z=rcos¢.
2.
(Y) Yrmoloyiote 1o ohoxhfjpwpa
/ (z* + y*) dedydz
T
10p..

() To T gpdooceton and coaipa pe xévtpo Ty apyn xou axtiva (on pe 3 xat tov xHvo z=+/z? + y?
émwe palvetar 6To oyfpa

/4

T*

2T g

(B) Eivar gavepd 61t to r naipvel 1pég and 1o 0 (xopu@r Tou xdvou) péypt 3 (axtiva g coaipag) xot
6t to 8 nalpvel Tipwée and 0 og 2mr. Enadni n yevételpa tou xdvou z=+/2% + y? oynpatilel wg yvwotd
yovia /4 pe tov dZova TV z, 1 yovia ¢ nalpver Tiwég and 0 éoc m/4. "Apa ta bpra twv T, 6 xau ¢ eiva:
T
0<r<y3, 0<6<2r, 0§¢§Z.
To T™ eivau éva opfoydvio napadinieninedo bnue gaivetat 0To oyfua.

()

I = /(:c + ) dedydz = / [r? cos? Bsin” ¢ + 7 sin? @sin? ¢] |J| drdBd¢

/ / o / 2 in? ¢+ sin ¢ dbdgdr = / / o / 7 (1= cos? ¢) sin dodgdr

_ cos® ¢ 81w
= 27 [K]O [—cosqs + 3 ]0 = 10 (8 — 5v2)




IMe6Bhnua 13.
‘Eoto 1 éuxa o: [0,47] = R? pe tino

o(t) = (cos2t, sin 2¢, \/gt)

Bpeite To povadiaio epantduevo didvuopa g éhxag oto o (7/2).

(c)
(B) Bpeite my egantopévn e o oto o (1/2).
(y) Bpeite o uixog 16Zou g EMxoag.

(83) Yrmohoyiote 10 emXAPTIMO OAOXAHEOME TN

flz,y,2) = o? + 247 + 23

XaTd (LhXoC TS EAas.
(¢) Ymoloylote o emXoAUTINO OROXAPOUAL TG

F(:cayaz) = <£2+y2_y7 :c"i'ya CC—Z)

XaTd (LhXoC TS EAas.

4.

S

(2)
o'(t) = (—2sin2¢, 2cos 2t, \/g)

ondTe

llo' ()] = \/4sin22t 4+ 4cos?2t + 5 = 3.

To povadiaio epantdpevo Stavuoua elval Yevixd To:

1
T(t) = =3 (—2sin 2¢, 2 cos 2t, \/g)

ondTe

T(x/2) = %(o, -2, V5)

(B) H elioworn g epantopévne e o oto a(t,) divetan oe mapapetoxy| popgr and v
IN) = o(to) + Ao'(to) .

T t=m/2 éyovpe
\/g7r
IN) = (-1, 0, vVBr/2) + X (0, =2, VB) = (_1, o), T+ \/g)\) ‘

(v) T o phxoc té6ou and 1o t=0 oto t=4m, €youpe

4m 4
acr):/ ||a'<t>||dt:/ 3dt — 197
0 0

fds

o)

47
3/ (1—|—sin22t—|—5\/§t3)dt:3 P
0

2 8 + 4

= 67 (3 + 640v577)

4m 4m
Fle@) |lo' @) dt = / (c052 9 + 2sin? 2t + 5«/5t3) 3 dt
0 0

t sin 4t 5+/5t4

|

4

0



| ®
o)

-ds

F(o(t))-o'(t)dt
(1 — sin 2t, cos 2¢ + sin 2¢, cos 2¢ — \/gt) - (—2sin 2¢, 2 cos 2t, \/g) dt
(—2sin2t + 2sin?2¢ + 2cos®2t + 2sin 2t cos2t + vbHcos2t — Bt) dt

2 — 92sin2t + sin4t + v/5cos 2t — Bt) dt

4
cos 4t V5 5t?

2t + cos2t — 4+ —sin2t — —] = 8r (1 — bm)
0

4 2 2




